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Ejercicios de Matemática I. Funciones polinómicas
1. Calcular el dominio de las funciones polinómicas
2. Calcular el dominio de las funciones radicales y analice los resultados obtenidos para las diferencias de signos en funciones similares
3. Calcular el dominio de las funciones exponenciales y comparar gráficamente ambas funciones
4. Calcular el dominio de las funciones logarítmicas y grafique
5. Calcular el dominio de las funciones trigonométricas graficar ambas funciones y comparar los resultados obtenidos
6. Estudiar y analizar la simetría de las siguientes funciones
7. Estudia el crecimiento o decrecimiento de las siguientes funciones en los puntos que se indican
8. Hallar las funciones inversas de
Calcular el dominio de las funciones polinómicas

[image: image1.png]i) flx) =2x°—6x®+8x2—5




Solución: 
[image: image2.png]como f(x) es un polinomio de quinto grado, el dominio sera todo los ntimeros reales.

Porque para cada valor real de x existe un valor real £(x). Es decir:

Dom(f)=R o x&(-00,00)
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i) f(x)




Solución: 
[image: image3.png]como £(x) es un polinomio de segundo grado. el dominio seré todo los nismeros reales.

Porque para cada valor real de x existe un valor real £(x) Es decir:

Dom(f) =R o x &€ (—00,0)




Calcular el dominio de las funciones racionales

[image: image4.png]2473

=

i) flx) =




Solución: 
[image: image5.png]el numerador de la £(x) cs una funcién de segundo grado su dominio va ser los
nimeros reales, pero ol denominador de f(x) debe ser diferente de cero para que la
funcién exista. Es decir:

P-120 = (x-DE+1) 20 =x=-1,x*1

Por tanto, dom(f) = R —{-1,1}

Ahora analizamos la variacién de la f(x)

Son las raices de la funcién x = —1.225 x = 1.225

Luego derivamos la funcién e igualamos a cero para hallar los minimos y maximos de
fx)

o

il _a (zﬂ—a) _ (- -3 (20 2

o1 -1 -0




[image: image6.png]_f(x) ( 2x ) 27— 17 +2x(—4x(x2— 1)) —6x>-2

(G (GRS R

Como—(6x%+2) =0 = 3x% + 1 = 0 notiencraices reales, entonces no hay punto

de inflexion.




Monotonía, máximos y mínimos

[image: image7.png]- En(-,0) = f'(x) < 0, entonces f(x) es decreciente en este intervalo.
- Enx = 0 hay un minimo relativo.

- En (0,%) = f'(x) > 0. cntonces f(x) es creciente en cste intervalo.

i) f(x) =

1




Solución: 
[image: image8.png]el numerador de la f(x) es una funcién de segundo grado su dominio va ser los
niimeros reales, pero el denominador de f(x) debe ser diferente de cero para que la
funcién exista. Es decir:

Comox? + 1 # 0 es evidente que para cualquier valor real que tome x siempre va ser
diferente de cero. Por tanto, el dom(f) = R

Analizando la variacién de £(x)

0=2x-3=0 =x=if

Son las raices de la funcién x = —1.225 x = 1.225

f=

x
- =11225
X+l

Luego derivamos la funcién e igualamos a cero para hallar los minimos y maximos de
fx)

3 o (o3| _sE e @ o320 ek
w5 1) (x*+1)? INCEEE A
x=0
& 9 10x | 10(x*+1)%+ 10x(—4x(x + 1))
05 ((xz ¥ 1)1) - Ee1)
_10@P+ (P —dx+1) 1007 —4x+1)

(x2+1)* (x2+1)°

xP-4x+1=0 =2x=2+V3 =x=2-V3=0268 x=2+V3=3732




Monotonía, máximos y mínimos
[image: image9.png]- En(-,0) = f'(x) < 0, entonces f(x) es decreciente en este intervalo.
- Enx = 0 hay un minimo relativo.

- En (0,%) = f'(x) > 0. cntonces f(x) es creciente en cste intervalo.

Concavidad y puntos de inflexién de la £(x)

- En (-,0.268) = f"(x)>0, entonces f(x) es céncava hacia arriba.
- En (0.268,3.732) = f"(x) < 0, entonces f(x) es céncava hacia abajo.
- Enx=0268yx = 3732 son puntos de inflexién.

- En(3.732,0) = f"(x) > 0, entonces £(x) es céncava hacia arriba.




Calcular el dominio de las funciones radicales y analice los resultados obtenidos para las diferencias de signos en funciones similares 
[image: image10.png]D) =vx-2




Solución:

[image: image11.png]x—-220=x22

Por tanto el dominio de la funcién es dom(f) = [2,00)

i) f(x) =vV-x+2




Solución:

[image: image12.png]—x+2z20=x=2

Por lo tanto el dominio de la funcién es dom(f) = (=o0,2]

i) f(x) =VxZ-6x+8




Solución:

[image: image13.png]xP—6x+820=(x—-4)(x—2)20=x220x24

Ahora como x* — 6x + 8 2 0, entonces solo se cumple si x = 4 y si x < 2. Por lo

tanto cl dominio de la funcion es dom (f) = (—c0, 2]U[4,%0)

i¥) f()=V-x?+6x-8




Solución:

[image: image14.png]—P+6r-820 =1 - 6x+8<0=(x—4)(x-2)S0=x<40x=2

Como —x®+ 6x— 820, entonces solo s cumple si 2 < x < 4. Por lo tanto el

dominio de la funcién es dom(f) = [2,4]

V) f(x)=Vxi+4x+4




Solución:

[image: image15.png]t+4x+420=(x+2)220

Como (x + 2)* 2 0, siempre va ser mayor o igual que cero para cualquier valor real de

. por tanto el dominio de la funcién es dom(f) = R

Vi) fx) =




Solución:

[image: image16.png]—4x—-420=—(x+2)"20

No esiste valor real de x que cumpla con la condicién. Por tanto cl dominio de la

funcién es el vacio. Es decir, dom(f) = 0

f=





Solución:

[image: image17.png]Como £(x) es combinacién de una funcién lincal y una funcién radical, analizamos por
partes, ahora como el numerador de £() es una lincal cuyo dominio son los reales.

Mientras que el denominador es una funcion radical que sermayor que cero y diferente
de cero para que f(x) exista. Entonces:

Xx=2>0=x>2

Por lo tanto, ¢l dominio de la funcion es dom(f) = (2,%0)





Solución:

[image: image18.png]Como £(x) es combinacién de una funcién lincal y una funcién radical, analizamos por
partes: para el numerador (funcién radical) debe cumplir con que x —2 2 0 = x = 2.
Mientras que para denominador de cumplirse que x — 5 % 0 = x # 5. Por lo tanto ¢l

dominio de la funcién es dom(f) = [2,) — {5}




Calcular el dominio de las funciones exponenciales y comparar gráficamente ambas funciones
[image: image19.png]1f(x) =e™?




Solución: 
[image: image20.png]Dado que 2x— 3 es funcién lincal con x que pertencee a los reales. Por tanto cl
dominio de la funcién exponencial es:

dom(f) = R

2f=es




Solución: 
[image: image21.png]para que existala exponencial =, x = 0 ademds 2x — 3 es funcién lincal con x que

pertencee a todos los reales por lo que cl dominio de £(x) es:

dom(f) = R — {0}




Comparación mediante grafica
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Dénde: f1 = fr=ex

En x<0 fl tiende a cero y para x>0 fl tiende al infinito. Mientras que en £2 el
comportamiento de la grafica de f2 es distinto, cuando x tiende a cero la funcién £2
tiende al infinito




Calcular el dominio de las funciones logarítmicas y grafique
[image: image23.png]1£(x) =In(x-2)




Solución: 
[image: image24.png]para que el logaritmo exista x —2 > 0 = x > 2. Entonces el dominio de f(x) es:

dom(f) = (2.%)

Grafica de f(x)

2263343842465 54586266 7 7478

—ilx)

2700 =In()




Solución: 
[image: image25.png]como f(x) es una composicién de una funcién logaritmica y una funcién racional. Para

calcular su dominio hay que teneren cuenta = > 0, donde cl denominador siempre

va ser positivo y diferente de cero. Porlo tanto x > 0. Entonces el dominio de f(x) es:

dom(f) = (0,00)
Grafica de f(x)
o

0206 1 14182226 3 34384246 5

05

15

—f(x)





Calcular el dominio de las funciones trigonométricas graficar ambas funciones y comparar los resultados obtenidos
[image: image26.png]1£() = yT=ser’(®




Solución: 
[image: image27.png]como £(x) es una funcién radical con indice dos (raiz cuadrada), debe cumplir que:
1-sen*(x) 20=sen’(x) £ 1= -1 <sen(x) £ 1

Como —1 < sen(x) £ 1, 1o cual cumplepara todo x € R. Por tanto el dominio de f(x)

esdom(f) = R

2f(x) = JT—cos(x)




Solución: 
[image: image28.png]como f(x) es una funcion radical con indice dos (raiz cuadrada). debe cumplir que:

1 cos(x) 2 0= cos(x) < 1

Como cos(x) < 1. lo cual cumple para todo x € R. Por tanto el dominio de f(x) es

dom(f) = R




Comparación de las funciones mediante grafica 
[image: image29.png]13 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25

—f1 —1f2

Doénde: f1=T—ser?(®) v f2 =1 —cos(®

De la grafica podemos deducir que £1 tiene menor amplitud que £2, mientras que f1
varia entre [0,1] y f2 varia entre [0,1.4] por lo que la amplitud de f1 es 0.5y la
amplitud de £2 es 0.7. Se observa también que el periodo de intervalo de f1 es méas

pequetio el periodo de intervalo de £2.




Estudiar y analizar la simetría de las siguientes funciones

[image: image30.png]D F) =242t -




Solución: 

El dominio de la función es: 
[image: image31.png]domf(x) =R




Simetría

[image: image32.png]Fl=0 = (m0F+ (-0 = (—0P = 2+ 2t =P = £()

Como £(x) = f(—x) es simétrica respecto al eje Y. ademds la funcion es par, por
cjemplo (1) = f(~1) = 1.Los puntos (1.1) y (~1.1) estana la misma altura de 1 y
aigual distancia del eje OY.

Punto de corte con el eje OY es £(0) = 0. Es decir, le funcién pasa por el punto (0.0)




Ahora analizaremos máximos, mínimos y si la función es creciente y decreciente.
[image: image33.png]Fl)=6x"+4x®—2x=0 = 223~ D(x* +1) = 0





Luego:

[image: image34.png]- En (-%,-0.577) f'(x) < 0, entonces la funcién es decreciente.
- En (-0.577,0) f'(x) < 0. entonces la funcion es decreciente.

- En (0,0.577) f'(x) < 0, entonces la funcién es creciente.

- En (0577,) f'(x) < 0. entonces la funcién es creciente.

o N 1 1
Minimos relativos cuando x = 7J; yx= J;

Mésximo relativo en el punto (0,0)




Concavidad y punto de inflexión

[image: image35.png]* a

— f(x) = = (6x° + 4x® — 2x) = 30x* + 1227 —
9x? ox

30x* +12x% - 2= 2(15x* + 632 — 1) = 0 = (x +0.5266) (x* — 0.1266) = 0
Como x7+05266>0 = x* - 0.1266 = 0

= x =-V0.1266 = —0.3558,x = V0.1266 = 0.3558




Luego:

[image: image36.png]- En (-,-0.3558) f”(x) > 0, entonces f(x) es concava.
- Enx=-03558 yx = 03558 hay punto de inflexion.
- En (-0.3558,0.3558) f(x) < 0. entonces f(x) es convexa.

- En (0.3558,0) £"(x) > 0, entonces f(x) es concava.

i) fx) =x*+x%—x




Solución: 

El dominio de la función es: 
[image: image37.png]domf(x) =R




Simetría 

[image: image38.png](=0 =0+ (-0° - (-2)

Soxtrx=—f(0)

Como f(—x) = —f (x) es simétrica respecto al origen. Ademés la funcién s impar, por
cjemplo f(1) = —1 entonces 1= —f(1) = f(~1). Los puntos (1,-1) y (-11)

pertenecen a la gréfica, evidentemente son simétricos al origen 0(0.0)

Punto de corte con el eje OY es £(0) = 0. Es decir, le funcién pasa por el punto (0.0)




Ahora analizaremos máximos, mínimos y si la función es creciente y decreciente.

[image: image39.png]Flx)=5x*+322—1=0 = (x*+ 08385)(x* - 0.2385) = 0

Como x* + 0.8358 > 0 entonces x° — 0.2385 = 0

x=1/0.2385 = 0.4884 x = —0.2385 = —0.4884





Luego:

[image: image40.png]- En (—,-0.4884) f'(x) > 0, entonces la funcién es creciente.
- En (-0.4884,0.4884) f'(x) < 0, entonces la funcién es decreciente.

- En (0.4884,00) £'(x) > 0, entonces la funcion es creciente.

Minimo relativo en x = 0.4884 v un méximo relativo en x = —0.4884.




Concavidad y puntos de inflexión

[image: image41.png]* a
mf(x) ;(Sf‘ +3x%—1) = 2003+ 6x = 2x(10x* +3) = 0

Como 10x%+3) > 0=x=0




Deducimos que:

[image: image42.png]- En (-,0) f”(x) < 0, entonces £(x) es convexa.

- Enx=0 hay un punto de inflexion.
- En (0,00) f”(x) > 0, entonces £(x) es concava.




Estudia el crecimiento o decrecimiento de las siguientes funciones en los puntos que se indican

[image: image43.png]Nota: existen diferentes métodos para estudiar el crecimiento o decrecimiento de la
funcién, como por ejemplo, caleulando la tasa de variacién tomandoun incremento h en

un determinado punto (x = 1) luego se evalia la funciénsi es decreciente o creciente en
elintervalo [x, x + h]. Otro método es tomando la primera derivada de £(x) luego s

evalia por intervalos.

) f(x)=5x"—3x+1 enx=1




Solución: 
[image: image44.png]Derivando la funcién f(x)

3 5 N
—f(x)=—(5x*-3x+1) =10x -3=0
ox 5x

s
Luegox = =03

Ahora sabemos que £(x) = 5x% — 3x + 1 su dominio es los reales (dom(f(x)) = R).

* (—,03) ©3,%)
) <0 >0
) T T

Como podemos ver en el intervalo (~0,0.3) £/(x) < 0. entonces £(x) es decreciente.
Mientras que en el intervalo (03, &) £/(x) > 0, entonces £() es creciente. Por lo

tanto como x = 1€ (0.3,00) la funcién f(x)en x = 1 es estrictamente creciente.

Wf()=2enx=3




Solucion: 
[image: image45.png]derivamos la funcion f(x).

& & (1
5=~
Luegox =0

Ademis, el dominio de la dom(f(x)) = ® — {0}. Entonces

x (—,0) (0,00)
& <0 <0
) B !

Se puede observar que la funcién f(x) es estrictamente decreciente. Por lo tanto, f(x) es

decreciente en el punto x = 3.





Hallar las funciones inversas de

[image: image46.png]Nota: el método para hallar una funcién inversa, es la siguiente: Se sustituye £(x) por ¥
es la funcién dada, luego s intercambian por y paraobtencrx = £(3), se despeja la
variable . Finalmente en la solucién se escribe £~*(x) en vez de .

a) f(x) =2x+1




Solución: 
[image: image47.png]siguiendo los pasos indicados tenemos. Entonces hacemos y = £(x).

¥ = 2x + 1 Intercambiamos y por x. Luego despejamos y en términos de x.

x=2y+1 =x-1=2y =y

Por lo tanto, la funcién inversa £(x) es:

a) fl)=x*




Solución: 
[image: image48.png]hacemos y = £().

¥ =x* Intercambiamos y por x. Luego despejamos y en términos de x.

x=yiomy=iR

Por lo tanto, la funcion inversa £(x) es:

Fr =0T




10 Dadas las funciones:

[image: image49.png]Fe =2
a0 =53
h() =1

3
=1
21




Calcular:

i) calcular  
[image: image50.png](g0 N = 9(f())




Solucion: 
[image: image51.png]como f(x) = v g(x) = 2=+ entonces remplazando la variable x de la funcién

gpor f(x)

1y, 2-(x-1)
2(59) o TEmi _3-x

1 T2F(2x-1) 2x+1
2(zg) et 2L

o)=s(57)-

Por tanto:

Gon=32




ii) calcular 
[image: image52.png](fog)x)=f(a(x))




Solucion: 
[image: image53.png]comog(x) =22 yf(x) == - entonces remplaza la variable x de la funcion £(x)

21

por g(x)
1 1 2x+1
o) =r(57) 2Ead)-; EmD-En -l
2+l A
Por tanto:
2x+1

(fog))=




iii) calcular  
[image: image54.png](ho f09)() = k(F(9()))




Solucion:
[image: image55.png]del problema anterior (i) tenemos que (f 0 9)(x) = f(g(x)) =ﬁ entonces

remplazamos la variable x de la funcion A(x) por £(g(x)).

2x -3
WAoo =51 = o
2x-3

Por tanto:

(hofog)) =2’





iv) calcular 
[image: image56.png]R (x)




Solución: 
[image: image57.png]piden calcular la inversa de la funcién h(x). Entonces hacemos y = h(x) es decir:
¥ =2 Intercambiamos y por x. Luego despejamos y en términos de x.

1 1
x==oxy=1=y=—
y x

Por tanto la funcién inversa de h(x) es:

Rt =2
z




v) calcular  
[image: image58.png]g7
x)




Solución:
[image: image59.png]haciendo y = g(x)

=22 Intercambiamos y por x. Luego despejamos y en términos de x.

2y-1
z=2’+1=x(2y+1)=2y—1 = 2xy+x=2y-1=x+1=2y-2xy
v
t1m2y(om) o2y itl _ x+1
R T At i Te g

Por tanto, la fnversa de g(x) es:

x+1

@ = 21—




vi) calcular   
[image: image60.png]£
)




Solución:
[image: image61.png]hacemos y = f(x)

- Intercambiamos y por x. Luego despejamos y en términos de x.

1 x+1
x= y-D=1=2y-x=1=2y=xti=y=—
= x

Por tanto, la fnversa de la funcién £(x) es:

=52

x+1
2x




vii) analice y probar que:    

[image: image62.png]flof=i




Solución:
[image: image63.png]nos piden probar £~ o f = i, donde i = i(x) = x es la funcién identidad.

Como f(x) = v f7(x) =% . Entonces la funcién compuesta £ ™ o f halla

remplazando £(x) por la variable x de la funcién inversa £~(x). Es decir:

. 1, lrCe-n
Fr@ = @)= () = B = BT 2
2z=7 -1

Entonces flof=x

Por lo tanto flof = i(x) =
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